DakynbTeT GUOMHXEHEPUU U BUOMHDOPMATUKK,
MOCKOBCKMIN rocyaapCTBEHHbIN YHUBEPCUTET MeHU M. B. JlIoMoHOCOBa

Python u 3D 6MonHdpopmaTuka

buonHdopmaTuka, 4 kypc @bb MI'Y, oceHHMI cemecTp
3n06uH A. C., alexander.zlobin@fbb.msu.ru



3auem HaM Python?

He Bcerma Bce MOXHO M HYXXKHO caenatb Bpy4YHyto. Hanpumep

e HalTu aToOM C caMbIM BbICOKMM B-(akTopoM. He npocmaTpumBaTh e Becb PDB
dann rnazammu?

e [locumMTaTb YNCNO BOOOPOAHbBIX CBA3EM Yy KaXKO0ro octaTka B cucreMe. KpanHe
Nerko 3anyTaTbCa U/MAKM YTO-TO NPONYCTUTb

e (CpaBHMTb YMCNO BOAOPOAHBIX CBSI3EM C OKPY>XXEHMEM M NOLLAAb KOHTAKTA Y BCEX
(bparMeHTOoB, KPMCTANIM30BaAHHbIX C NpoTeason Sars-Cov-2

e [locunTaTb, KaK MEHAETCS NATTEPH KOHTAKTOB OnNpeaeseHHOro y4yactka benka B
AMHaMKKe (npeacTaBneHHon Kak Habop n3 ~1000 PDB-dainos)

Bo Bcex 3Tux CNny4adax HaM NMNOMOXeET

e YMeHue nporpaMMmpoBaTb Ha Python
e 3HaHMWe MakeToB, KOTOPble MOryT M36aBUTb OT pa3paboTKM COBCTBEHHbIX
BefiocunenoB B 60NbLWOM KONMYECTBE CNyYaeB



Maket ProDy

YctaHoBka: pip install prody (Ha kodomo yxe ctouT)

TyTopuranbl 0T pa3paboTynkoB MaHyan ot pa3paboTyrkoB

Mbl 6yaemM 3HAKOMUTLCS C PYHKLMAMMU NOCTENEHHO, MO Mepe HaaobHoCTH ang
KOHKPETHbIX NPaKTUKYMOB.

Lon6annbl: pa3bepuTte 04MH U3 MHCTPYMEHTOB HA Python ans paboTbl CO CTPYKTYPHbIMU AaHHBIMU NOMUMO
ProDy 1 Hanuww1Te No HeEMY TYTOPMUaN Ha PYCCKOM $i3blKe, MOHSATHbIN BaLLUMM TEKYLLMM M ByayLIMM KONIeram.
UYTO MOXHO B3STb:

e PyMol API
e MDAnalysis
e mdtraj

MOXHO HalTK YTO-TO CBOE, HO YbeamTech, YTo
a) NPOEKT B HACTOsILLEE BpeMS NMPOAOIKAET PA3BMBATLCS (€CTb KOMMMTBI 3@ 3TOT ro4/CBexue Bepcum)
6) pelwaeT peneBaHTHbIE A5 HALEro Kypca 3a4auu


http://prody.csb.pitt.edu/tutorials/prody_tutorial/
http://prody.csb.pitt.edu/manual/

3arpyska uHdopmauuu o 6enke

import prody as pd

Pl = pd.parsePDB('6xmk') # Tak oH cKavaeT (ans caMOCTOSTEs/IbHO
[3]: P2 = pd.parsePDB('/home/domain/zlobin/Downloads/2ifr.pdb"') # A Tak BuuTaetr @aun c [uUCKa
A 4TO BHYTpU? MOXHO UTepmMpoBaThb
P1 [8]: for a in P1:
print(a)
<AtomGroup: 6xmk (4862 atoms)> Atom N (index 0)
Atom CA (index 1)
[71: |P2 Atom C (index 2)

Atom O (index 3)
Atom CB (index 4
Atom CG (index
Atom CD (index
Atom NE (index

Atom CZ (index 8)
AtomGroup - 3T0 Knacc ans Atom NH1 (index 9)

Habopa aToMOB. Y aTOMOB eCTb Atom NH2 (index 10)
Atom N (index 11)

pa3nnyHble aTpUbyThI. AtoN CA' (Ehdex 127
Atom C (index 13)
Atom O (index 14)
Atom CB (index 15)
Atom CG (index 16)

[7]: <AtomGroup: 2ifr (1713 atoms)>
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MOYHO BbITALWLMTb BCHO 0ObIYHYIO MHPOPMALMIO 06 aToMe,

ATOM cogepxawytocs B PDB:
[ 1z ‘a.get|
GEEATIGEDID —— | getBeta() B-dakTop
getBeta getChid() NUms Lenu
getCharge
getChid getCoords() KoopauHartsl
geslindex getElement() XUMUMYECKUIA 3N1EMEHT
getCoordsets getindex() NHpekc (Hymepaums c 0)
getCSLabels
getData getMass|() Macca
getDatalabels getName() M9
Jupyter notebook u TAB = getOccupancy() HaceneHHoCTb
HE HYMHO HUYee0 sanhoMUHame getResindex() NHpekc ocTaTtka
getResname() NMsa ocTaTka
getResnum() Homep ocTtaTtka




[pynnbl atoMOB

ProDy numMeeT CBOWN CMHTAKCUC BblAENEHMUS TPYNN aTOMOB, MECTaMMU MOXOXUI, MeCTaMM
oTanyarowmmncsa ot Takosoro B PyMol. B uenom sosmoxkHocten y ProDy cunbHO 6onbLue.
He Hy)>XHO NbITaTbCs MX BCE 3aNOMHUTb, NyYLLE AEPXKaATb CCbIIKY HAa AOKYMEHTAUMIO Nos4
PYKOW.

[lpuMep paznunuuni:

PyMol ProDy
HoMmep octaTka resi resnum
[epeuncneHus resi 1-10+15-20+33+44+55 resnum 1 to 20 15 to 20 33 44 55

my selection = Pl.select('resname QYS and chain A')

[4]: my selection

[4]: <Selection: 'resname QYS and chain A' from 6xmk (31 atoms)>


http://prody.csb.pitt.edu/tutorials/prody_tutorial/selection.html

O rpynnax aToOMOB MOXHO MOAY4YaTb Ty XXe MHGOopMaumio, 4To U 06 ogHOM. B 3ToM
C/lydyae Ha3BaHMe MeToda UMeeT B KoHLe -S: He getName(), a getNames()

[5]: my selection.getBetas()
[5]¢ array([68.55, 47.39; 47.33; 46.5 , 33:9/; 33.47; 24.92, 24.93, 29.23;
33.3 , 32.2%, 31.81, 25.13, 23.01; 24. , 26.67, 38.13, 27.99,

26.74, 371.37, 45.42, 79.712, 66.91, 27.94, 24.34, 21.35, 31.69,
26.97, 29.87, 33.94, 27.42])

[6]: type(my selection.getBetas())

[6]: numpy.ndarray
Mcnonb3ysa numpy MOXHO NOAY4YnTb 3HAYEHMe cpeaHero B-gakTopa aToMoB oCTaTKa
B OAHY CTPOUKY:

[7]: import numpy as np
np.mean(my selection.getBetas())

[7]: 34.75806451612904



MeTtoabl pd.calcXXX()

MOXHO Nerko Bbl4YUCAUTb NOIOXKEHME LEHTPA KOOPAMHAT U LLEeHTpa Macc toboro
obbekTa (BbloeneHms, camoro 6enka, Habopa aToMoB, OCTaTKa...):

[9]:

[9]:

geometric center = pd.calcCenter(my selection)
geometric center

array([10.33380645, 23.71848387, 25.78812903])

mass center = pd.calcCenter(my selection, weights=my selection.getMasses())
mass center

array([10.25742246, 23.12263636, 25.91179679])

MOoXHO paCCynNTATb paCCTOAHUE B dHITCTPEMAX MeX Ay ABYyMA TOYKaMU!

[10]:

protein mass center = pd.calcCenter(P1l, weights=P1l.getMasses())
distance = pd.calcDistance(mass center, protein mass center)
distance

23.20693090772202



He 3abbiBaiiTe npo Bo3MOXXHOCTU ? U TAB!

[68]:

?pd.calcCenter

Signature: pd.calcCenter(atoms, weights=None)

Docstring:

Returns geometric center of *atoms*. If *weights* is given it must
be a flat array with length equal to number of atoms. Mass center of
atoms can be calculated by setting weights equal to atom masses, i.e.
" "weights=atoms.getMasses() .

File: /usr/local/lib/python3.6/dist-packages/prody/measure/measure.

Py
Type: function

[ ]:|pd.calc

calcPercentIdentities
calcPerturbResponse
calcPhi

calcProjection

calcPsi

calcRankorder

calcRMSD

calcRMSF
calcShannonEntropy
calcSignatureCollectivity



UTepupoBaHue No ocTaTtkaM U nepeoe 3agaHue

Ilns ntepupoBaHuns No ocTaTkaM HyXeH MeTop, iterResidues()

[26]: for residue in Pl.iterResidues(): [28]: for residue in P1['B'].iterResidues():

print(residue.getChain(), print(residue.getChain(),
residue.getResname(), [€s Ldile.ge Rerdne (),
residue.getResnum()) Fes igle de tResnum)

. Chain B SER 1
22212 2 ﬁsg g Chain B GLY 2 Tym 5 umepupyto
. Tym 5 umepupyio no gg:i: g zzg Z mosibko no uenu B
Chain A ALA 7  0beuM uenam Chain B LYS 5
Chain A PHE 8 Chain B MET 6
Chain A PRO 9 Chain B ALA 7

mean betas = []

for residue in Pl.iterResidues(): Ocmamok ¢ HauMerbWwuM cpeoHuM B-

mean beta = np.mean(residue.getBetas()) ¢akmopom - mpunmogar 31 yenu B
mean betas.append([residue, mean beta])

sorted(mean betas, key=lambda x:x[1])[0]

[<Residue: TRP 31 from Chain B from 6xmk (14 atoms)>, 19.382857142857144]
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mean betas = []
OcTaToK C HAMMEHbLINM CpeaHUM

for residue in Pl.iterResidues(): B-d)aKTOpOM —TpMI‘ITOCI)aH 21
mean beta = np.mean(residue.getBetas())
mean betas.append([residue, mean beta]) uenu B

sorted(mean betas, key=lambda x:x[1])[0]

[<Residue: TRP 31 from Chain B from 6xmk (14 atoms)>, 19.382857142857144]

OcTatok ¢ Hanbonblwnm cpeaHuM B-daktopom - cepuH 301 uenum A

sorted(mean betas, key=lambda x:x[1], reverse=True)[0]

[<Residue: SER 301 from Chain A from 6xmk (6 atoms)>, 69.35333333333334]

Cepur 301 sensiemcs C-
MepMUHAbHBIM,
NOIHOCMbK) OKPYIHEH
pacmeopom

D

Tpunmocga+ 31 exodum e 6ema-caoli

u Haxooumcs eHympu 2100y/19pH020 00MeHQ.
OH €0 8cex cmopoH OKpyxeH 2udpopobuKoli
u 06paszyem 8000pOOHYH C8S3b C OCMOBOM.

=

EouHcmeseHHoOe mecmo
803MOXHO20 KOHMAakma ¢ 80000
3akpeleaem cobol Hanunwiudi

NOAU3MUIeH2/TUKOb 1



Btopoe 3apaHue

protein mass center = pd.calcCenter(P1l, weights=P1l.getMasses())

distances = []
betas = []

for residue in Pl.iterResidues():
if 'CA' in residue.getNames(): # Xouy paccMaTpuBaThb TO/NIbKO aMUHOKUC/IOTh Geska
beta = np.mean(residue.getBetas())
betas.append(beta)

mass_center = pd.calcCenter(residue, weights=residue.getMasses())
d = pd.calcDistance(protein mass center, mass center)
distances.append(d)

fig,ax = plt.subplots()
ax.scatter(distances,betas,s=1)

ax.set xlabel('Distance between mass centers, A)
ax.set ylabel('Beta factor')

fig.show()

70 1

60

Beta factor

20 4

5 10 15 20 25 30 35 40
Distance between mass centers, A
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Bcakoe pasHoe



Kapta PamauaHapaHa

[37] = (R [44]: fig,ax = plt.subplots()
psis = [] ax.scatter(phis,psis,s=1)
for residue in Pl.iterResidues(): ' = :
try: ax.set aspect('equal')
phi = pd.calcPhi(residue) ax.set xlabel('Phi')
psi = pd.calcPsi(residue) ax.set ylabel('Psi')
phis.append(phi) ax.set xlim(-180,180)
psis.append(psi) , . . ax.set ylim(-1860,180)
except.VilueError as e: # We skip all terminal residues ax.set xticks(np.arange(-180,181,60))
SO ax.set yticks(np.arange(-180,181,60))
ARG 4 is a terminal residue fig.show()
SER 301 and SER 1 does not seem to be connected
SER 1 and SER 301 does not seem to be connected 180

QYS 401 is not an amino acid
QYS 401 does not have N atom
QYS 401 is not an amino acid
QYS 401 is not an amino acid
PG4 402 is not an amino acid 60 -
HOH 501 is not an amino acid

120 A

HOH 502 is not an amino acid - :g R .
HOH 503 is not an amino acid & 01 ”3:’% )
-60 - %
Bot Tak, Hanpnmep, MOXXHO NOCTPOUTb KapTy
=120 - 3
PaMayaHgpaHa ona noboro 6enka -
-180 T T T

-180 -120 -60 0 60 120 180
Phi



ConeBble MOCTUKM

positive
negative

Yc/108HO, KOHEYHO, 3apsAMEeHHbIMU MOocym 6bImb eule
U KOHUbI yened u 2ucmuouH, a HekKkomopesle

acnapmamel U eJiymamamsl Mocym Hecmu npomoH.

Pl.select('(resname LYS and name
Pl.select('(resname ASP and name

for atoml in positive:
for atom2 in negative:

S e N« g

TOOWEEE>>> S>> >
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if pd.calcDistance(atoml, atom2) <=

resl = (atoml.getChid(),
atoml.getResname(),
atoml.getResnum())

res2 = (atom2.getChid(),
atom2.getResname(),
atom2.getResnum())

print(resl, res2)

'LYs', 5) ("A', "GLU*, .288)

'"ARG', 40) ('A', 'ASP', 187)
'ARG', 60) ('A', 'ASP', 56)

'LYS'; '9@) (“A'; "ASP"; 34)

'ARG', 105) ('A"', 'ASP', 176)
'ARG', 131) ('A", 'ASP', 197)
‘ARG', 131) ('A', 'ASP', 289)
'ARG', 131) ('A", 'GLU', 290)
'ARG', 40) ('B', 'ASP', 187)
"EXYS' ; 98) ("B', "ASP', 34)

'ARG', 105) ('B', 'ASP', 176)
"ARG', 131) (*B', “ASP’, 197)
"ARG" ; 131) ('B'; "ASP'; 289)
'ARG", 131) ('B', 'GLU', 298)

NZ) or (resname ARG and name CZ)')
CG) or (resname GLU and name CD)')

S
v
ARG131
ASP290
ASP197

ASP289




